

# DIARIO DE PALMA.

DOMINGO 9 DE DICIEMBRE.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.  
MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.  
Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 7 h. 17 ms. . . . . y se pone á 4 h. 45 ms. de la tarde.  
Sale la luna á 7 h. 29 ms. de la mañana y se pone á 4 h. 51 ms. de la tarde.

Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia  
11 h. 55 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Gnasp.  
MAHON.... D. Matías Mascaró.  
IBIZA..... D. Joaquín Cirer y Miramont.

## Correo de hoy.

El vapor correo *El Mallorquin* ha fondeado en este puerto, sin la menor novedad, á las cinco y media de la mañana, conduciendo á bordo la correspondencia pública y 18 pasajeros.

Los periódicos que hemos recibido de Madrid alcanzan al 4 del actual, de los que tomamos las siguientes

## Disposiciones oficiales.

Real orden concediendo autorización á D. Próspero Bernard y Vulney para estudiar una línea de ferrocarril que partiendo de la cuenca de Belmez-Espiel enlace cerca de Almadén con la de Ciudad-Real á Badajoz.

Otra dando gracias á la diputacion y ayuntamiento de Ciudad-Real y otras provincias por el celo que han demostrado, pensionando alumnos para la escuela de agricultura, los cuales suspenderán su entrada en dicho establecimiento hasta que se verifiquen las obras necesarias en el edificio.

Otra declarando comprendidas en la de 18 del corriente á las viudas y familias de los farmacéuticos que hallándose al frente de las oficinas han muerto atacados del cólera.

## Estracto de las sesiones de Cortes.

Sesion del dia 1.º.—Tenemos que añadir algunos pormenores acerca de la sesion de este dia, ademas de los que ya hemos publicado, por ofrecer algun interes.—El Sr. Orense anunció una interpelacion sobre los sucesos de Zaragoza; y esplanándola en seguida se declaró abiertamente hostil al señor O'Donnell combatiendo lo que llama las debilidades de la situacion; sosteniendo que no puede haber unidad en el gobierno interin el duque de la Victoria ó el general O'Donnell no salgan de él; acusando á este por la colocacion de determinados jefes, por tendencias que no le parecen progresistas: acusando al partido vencido en julio de proteger los movimientos carlistas; defendiendo al general Gurrea; atacando al señor Ros de Olano por suponer que le acusó de haber querido asesinar á Espartero; acriminando al ministro de Estado señor Pacheco por la libertad que dió á un falsificador que denunció un supuesto proyecto de vender la isla de Cuba; quejandose del desarme de la milicia en varios puntos, haciendo la declaracion de que si los consumos se votaran se irian

los demócratas á sus casas; reclamando la formacion de un ministerio completamente progresista, y concluyendo por repetir que es necesario que el general O'Donnell ó el duque de la Victoria dejen el ministerio.

El discurso del señor Orense aunque encaminado á escitar ciertos sentimientos no encontró acogida generalmente en la cámara, la que con algunos murmullos de desaprobacion manifestó mas de una vez su disgusto. Levantóse á contestar al señor Orense el general O'Donnell, y con reposado continente y en medio de un profundísimo silencio empezó por manifestar que nada tenia que decir sobre la interpelacion anunciada, pues el señor Orense defendiendo al general Gurrea habia aprobado la conducta del gobierno en los asuntos de Zaragoza, del gobierno enteramente conforme con lo hecho por el general Gurrea cuyos servicios apreciaba y cuya conducta no podia menos de aprobar. El general O'Donnell fijando claramente el objeto de la interpelacion que era el de declarar que no poseia la confianza de cierto lado de la cámara, estrañó mucho que el señor Orense no hubiera presentado su ataque por medio de una proposicion de censura que, votada, manifestase si el ministro de la Guerra merecia ó no la confianza de las cortes; y suponiendo que la proposicion de censura seria al cabo presentada, el señor O'Donnell con calma, con claridad y alcanzando muestras de aprobacion del congreso, se puso á explicar á las cortes su posicion en el ministerio, los sacrificios que habia hecho en favor de la revolucion y las garantías que á la misma revolucion tenia dadas.

Al concluir su discurso O'Donnell ha sido generalmente felicitado.

Orense ha ofrecido presentar el lunes el voto de censura. El resultado de su interpelacion se verá por tanto el lunes.

Sesion del dia 3.—Comenzó á la una y media. Una concurrencia inmensa llenaba las tribunas, notándose grande animacion. Aprobada el acta de la anterior, anunció el señor Moncasi una interpelacion sobre el estado de los caminos en general y de los de Huesca en particular. Abierta la discusion sobre el voto de confianza al general O'Donnell, tomado en consideracion el sabado, iba á hacer uso de la palabra en contra el señor Orense, cuando se dió cuenta de una nueva proposicion con el carácter de enmienda, en la cual se pide al congreso la declaracion de que el general O'Donnell merece la confianza de las cortes, en cuanto se halle unido con el

partido progresista, sin perjuicio de la mayor confianza que merece á las mismas el señor duque de la Victoria. Se promovió discusion sobre el carácter de esta proposicion, se levantó el general O'Donnell á manifestar que no podia aceptarla porque el objeto era desvirtuar la votacion del sábado, por mas que se hallara siempre dispuesto á contribuir á cuanto pudiera enaltecer al duque de la Victoria. En defensa de la enmienda el señor Calvo Asensio la esplicó en el sentido de ser irregular un voto de confianza dado á un ministro solo, y que no se trataba de rebajar al general O'Donnell, pero que tampoco se queria colocar su personalidad mas alta que la del presidente del consejo, ni sentar el principio de que el general O'Donnell fuera la persona en quien mas confianza tenian las cortes constituyentes. El ministro de la guerra, en breves y enérgicas frases, espuso que despues de sus repetidas esplicaciones, se rebajaria reproduciendo lo que el congreso sabia de memoria y que se sometia al fallo del parlamento. Ausentándose en seguida de su banco el ministro de la Guerra, se levantó el de Estado á manifestar que los actos y los antecedentes del general O'Donnell no dejaban duda acerca del carácter de su política; que esta era progresista y que él, el general Zabala, progresista de quien nadie podia dudar, se honraba mucho con estar al lado así del duque de la Victoria como del conde de Lucena. El señor Calvo Asensio, despues de estas esplicaciones, retiró su enmienda, y el debate comenzado sobre la proposicion del señor Ulloa, lo impugna en un vehemente discurso el señor Figueras.

El señor Ros de Olano, á quien aludiera el marques de Albaida, diciendo que le habia acusado del propósito de querer asesinar al duque de la Victoria en los sucesos del 28 de agosto, se levantó en su propia defensa, y sin negar su aserto, pero manifestando que las conversaciones privadas no podian ser hechos parlamentarios, refiere que siendo cierto que la turba invadieron el hogar doméstico del duque de la Victoria, y le trataron destempladamente, y que en ellas iba el marques de Albaida, sus palabras de entónces, si las hubiera pronunciado tales como el señor Orense indicó, esplicadas estarian. De la alusion personal pasó el señor Ros de Olano á la cuestion de su actitud en el parlamento, proclamándose abiertamente partidario de la union liberal, y que si bien como sucede en todos los grandes movimientos, los conservadores de Vicalvaro habian ido mas léjos de donde querian ir

de buena fe, aceptaban la legalidad existente, pero no irian á donde queria llevarlos la montaña.

Rectificó los hechos el señor Orense, rectificó el señor Ros manifestando que conservaba su puesto porque á él le conservaba el gobierno de S. M., y porque debia combatir las tendencias de la fraccion en que militaba el señor Orense, y volvió á rectificar el marques de Albaida sentando el principio de que en su juicio no era constitucional el partido moderado, palabras que el Congreso escuchó con desagrado. Siguiéron nuevas rectificaciones de los señores Escosura, García Ruiz, Santa Cruz y Figueras, y en pro de la proposicion de confianza el señor Ulloa, lamentando el giro del debate, contestó que ni se habia usurpado á la oposicion su derecho ni habia irregularidad parlamentaria en apopar con su voto de confianza la personalidad del ministro de la guerra; el objeto habia sido demostrar que el general O'Donnell por sus talentos y por sus servicios tenia en la cámara su influencia propia, sin negar por eso la que le prestara el duque de la Victoria. Todo el discurso fué una briosa defensa de los actos y de la política del general O'Donnell y la condenacion de la política de la montaña. El señor Galvo Asensio sin querer entrar en el fondo de la cuestion, recordó que el mismo general O'Donnell habia manifestado el deseo que no se votara con precipitacion ni por sorpresa, porque el mismo general creia que el voto de confianza le podria sobreponer al duque de la Victoria. Estas palabras fueron acogidas con voces de «no, no, nadie ha dicho eso.» Despues de combatir el voto el marques de Albaida y de contestar al señor Ulloa explicando las diferencias que existen entre la democracia y el socialismo, insistió en que el duque de la Victoria ó el general O'Donnell debian salir del ministerio. En su rectificacion el señor Ulloa dijo que si el señor Orense atribuia la agitacion del pais á la permanencia en el poder del general O'Donnell, á su vez creia que esa agitacion era debida á los discursos del marques de Albaida, y que respecto de los términos del voto no habia inconveniente en suprimir la palabra *mas* donde decia que el general O'Donnell merecia la mas alta confianza de la cámara. El general Zabala declaró á su vez que el ministerio no se oponia al voto del señor Ulloa en el concepto de que se limitaba á declarar que el general O'Donnell era un digno ministro del gabinete presidido por el duque de la Victoria, si bien debia tenerse en cuenta que á sus esfuer-

zos gloriosos se debía el que todos los diputados se encontrasen en aquel sitio. El Sr. Mendez Vigo tomó en seguida la palabra para defender el voto del Sr. Ulloa y hablando queda cuando cerramos esta carta.

Sesion del día 4.—Abierta á la una y media de la tarde bajo la presidencia del señor Infante, fué leída y aprobada el acta del día anterior. El señor Olózaga pide la palabra y explica por qué se abstuvo de votar el día anterior. Los señores Iriarte, la Rúa, Olózaga (don José) y otros señores diputados se adhieren á la votacion del día anterior. El señor Jaen explica su salida del salon de sesiones en el momento de la votacion ocasionada porque no le satisface la marcha del gabinete, al cual está dispuesto á darle un voto de censura. Entrando en la orden del día, se lee el dictámen de la mayoría sobre la proposicion de los señores Coello y Rancés en la cuestion de libertad de imprenta. El señor Corradi pide y obtiene la palabra, pero se la cede al señor Ulloa. Este se opone al dictámen por no satisfacerle el modo y la manera con que han de pensarse los delitos llamados de injuria y calumnia. Continúa la discusion.

## NOTICIAS NACIONALES

BARCELONA 6 DE DICIEMBRE.

Anoche oímos á varias personas alarmadas asegurando haber percibido á las siete ménos cuarto una ligera oscilacion que calificaban de temblor de tierra, el que segun ellos se hizo sensible por espacio de breves segundos. Nosotros nada observamos, y son muchísimas las casas en que nada se notó.

Segun relacion conteste de ininidad de personas, el temblor de tierra se hizo mas perceptible en la parte de la ciudad hácia el mar, desde la línea que comprenden las calles de la Union y del Duque de la Victoria, siendo muy notable que mientras muchísimas familias de nada se apercebieron, en gran número de casas reinaba la mayor consternacion y alarma. Segun nos han manifestado algunos vecinos de la iglesia de Santa María; estos se sobresaltaron cuando, simultáneamente con el erugido de puertas y movimiento de muebles, oyeron el sonido tétrico de una de las campanas del campanario de dicha parroquia. Los pájaros enjaulados dieron juicios de experimentar una fuerte conmocion. La pared medianil de una casa sita á la entrada de la calle de la Platería se agrietó, hasta el punto de haberse creído oportuno adoptar algunas medidas de precaucion. En las escuelas de la Academia de Bellas artes tambien al fenómeno se hizo muy marcabable y los profesores que estaban trabajando en la copistería del Liceo abandonaron sus puestos precipitadamente; lo mismo hemos oido decir á muchas personas que estaban escribiendo. Podríamos citar varios hechos ocurridos en diferentes puntos de la capital, siendo lo mas particular que mientras en muchas casas reinaba la mayor tranquilidad, en otras los vecinos se llamaban los unos á los otros, queriendo salir á la calle: hasta algunas señoras sufrieron ligeros insultos y tuvieron que ser medicadas.

Anoche salieron para Madrid los señores D. Pablo Pelachs y D. Joaquin María Nin, presidente el primero y secretario el último de la comision catalana que debe reclamar contra el malhadado proyecto de reforma arancelaria.

Idem 7.

Una persona de esta capital ha recibido la siguiente carta, en la que se le consiguan los pormenores de la expedicion emprendida por el general Prim contra los moros de Melilla. Dice así:

Melilla 28 de noviembre.

Estimado amigo: Voy á dar á V. la noticia de un hecho de armas en el que ha ganado mucho el nombre del ejército español y el del general Prim. Este que habia venido á visitar los presidios se vió provocado el día 25 por los moros rifeños que se acercaron á las murallas diciendo: «El capitán general está ahí? ¿dicen que es bravo? que salga!»

Puede V. calcular conociendo el valor del general Prim lo poco que tardaría este en lanzarse al combate con solos 400 hombres. Les atacó y desalojó de todas las emboscadas y parapetos sembrando el desaliento en aquellos salvajes que lo son tanto como valientes y buenos tiradores. Les acompañó hasta Caberiza, poblacion fortificada. Al llegar á este punto se retiraba á Melilla, lo que visto por los rifeños creyeron poder destruir aquel pequeño ejército, pero la admiracion llegó á su colmo cuando la bravura del general y sus valientes no permitió se les desalojase de la posicion que tomó hasta las cinco de la tarde en que se retiró á esta al son de las cajas y al paso marcial cual si se retiraran de una parada.

A las doce del siguiente día hubo nueva provocacion por parte de los rifeños, y el general Prim quiso enseñarles que no en vano habia llegado hasta ellos su reputacion de valiente. Volvió á salir al son de las cajas, y si el resultado del día anterior fué satisfactorio, el de este fué para reducir á la nulidad el poder y bravatas de esos salvajes que tenían la osadía de venir hasta nuestras murallas á tirar piedras á los centinelas. Grande ha sido el número de gente que ha quedado fuera de combate entre los rifeños, teniendo que lamentar nosotros la pérdida de un gefe, tres oficiales y trece soldados, con seis oficiales y 73 soldados heridos. Esto le hará comprender lo que digo anteriormente, que son valientes y buenos tiradores.

La noche del 26 se presentó al General un espía moro, quien despues de hacer las reverencias que acostumbra, le dijo que lo que habia causado mas sorpresa á los rifeños fué el que saliera al son de cajas en mitad del día, y que para él nada representaran los parapetos y emboscadas.

El señor Aguilar diputado por Málaga que habia venido con el general por el gusto de visitar los presidios, quiso acompañarle en la expedicion, y se portó tambien como un valiente, siendo notable oírle contar mil incidentes ocurridos que ya conocerá V. pronto por el parte detallado que el General ha pasado al gobierno, así como por la orden de la plaza.

Reus 6 de diciembre.

Aunque andan escasas las noticias, me apresuro á participarles que el día de ayer á eso de las siete de la noche dejóse sentir un ligero temblor de tierra, el que afortunadamente no duró mas que unos dos segundos sin que se sepa haya ocasionado el menor daño, si bien no escusó el que varias personas, notando el sacudimiento que produjo, se asustaran bastante.

Valencia 4 de diciembre.

S. M. la Reina acaba de dar una prueba de su Real munificencia, remitiendo al Gobernador civil de esta provincia 10 mil reales vellon para socorrer las calamidades que ha causado en esta capital la última epidemia, y disponiendo se entreguen además 5,000 reales á la Asociacion de beneficencia de Nuestra Señora de los Desamparados.

Nos apresuramos á hacer público este rasgo de caridad de nuestra Soberana, destinado á enjugar muchas lágrimas y á socorrer no pocas necesidades.

MADRID 3 DE DICIEMBRE.

Se asegura que el general Espartero sintió anteanoche la mas viva indignacion al saber los ataques de que habia sido objeto por parte de los demócratas el general O'Donnell, y mostró su resolucion de presentarse hoy á las córtes para rechazar en persona los cargos dirigidos

al conde de Lucena; pero el general O'Donnell le rogó y al fin obtuvo que le dejara arrostrar por sí solo la lucha en que se veia empeñado.

Madrid está completamente tranquilo. Lo que pasó anteanoche en el Congreso, lo mismo que hoy, hace que se golpeen bien temprano muchas personas á sus puertas y no ha impresionado al público en general, quien parece indiferente á todo lo que está pasando; y eso que no han faltado personas que han tratado de escitar los ánimos haciendo circular pequeñas proclamas manuscritas que todo el mundo ha despreciado, porque á un tiempo ofenden al duque de la Victoria y al general O'Donnell.

Por una Real orden reciente, aun no publicada, parece que se resuelve de un modo claro y terminante la cuestion de los descuentos graduales de sueldo. Se hará el descuento gradual á todos los que tienen haberes fijos que se satisfagan por nombramiento de autoridad competente y que figuran en los presupuestos, exceptuándose únicamente los que se marcan en el artículo cuarto de la ley de 25 de julio, ó no estén comprendidos en las partidas que se han tenido presentes para calcular en 30 millones el descuento gradual. Están exentos de este las asignaciones, los gastos de residencia ó de representación, los sobresueldos y demas emolumentos designados como compensacion de mayor actividad en la administracion de determinadas rentas y todas las demas personas y oficios exceptuadas del descuento por órdenes especiales anteriores.

Las noticias que dimos hace dos días sobre las causas de que los carlistas atribuyen el fracaso de su última campaña, se nos confirman hoy por una larga carta de Nápoles que, empezando por decir, como la anterior que insertamos, que Elío es el responsable de todo, concluye diciendo que los carlistas de mayor categoría han decidido no moverse mientras Montemolin no quite sus poderes á Elío.

El 23 de noviembre llegó á Southampton el vapor *Arago* con noticias de la Habana, que alcanzan hasta el 13; no ocurria nada de importancia.

La España dice: que la determinacion y la insistencia del general Pezuela en abandonar el servicio militar, se funda en que se ha considerado altamente agraviado y ofendido con el desenlace dado por el gobierno al asunto de la detencion en la Habana durante el mando del señor Marques, del vapor *Black-Warrior*; desenlace que, recordamos nosotros ha puesto fin á nuestras largas querellas con la Union americana, restituyendo á la isla de Cuba su tranquilidad y al comercio de las Antillas la seguridad que necesitaba.

Hoy se tienen ya en Madrid noticias oficiales y detalladas de los tristes sucesos que han tenido lugar en el pueblo de Cuevas de Vera en la provincia de Granada. El 14 de noviembre y hallándose en la plaza pública, fueron asesinados con arma de fuego D. Gabriel Gomez Herrera, subteniente de la cuarta compañía del batallon de la Milicia nacional de esta villa; y D. Juan Herrera, capitán de la segunda del mismo batallon y síndico de este ayuntamiento constitucional; el primero de estos por el clarín de la seccion de caballería de la Milicia nacional y el segundo por los hermanos D. Francisco y D. Manuel Florez Guitado, de dicha seccion de caballería, y D. Diego y D. José Manuel, los cuales en el momento fueron puestos en la cárcel pública por el señor comandante de la Milicia nacional y varios señores oficiales que instantáneamente y al primer disparo se presentaron en el sitio de la catástrofe, así como la fuerza de la Milicia nacional y Guardia civil. Esta además de contribuir á calmar la alarma de la poblacion y de la Milicia á la vista de los cadáveres de sus gefes, aprehendió al clarín de caballería, asesino del señor Herrera y luego impidió que el matador fuera víctima del furor del pueblo.

El general Villalonga acaba de prestar un importante servicio, esterminando instantáneamente una partida de diez

malhechores que apareció en el término de Benasal.

Esta tarde han circulado algunas proclamas impresas que empezando por dar vivas á la reina Isabel, á Espartero y á la libertad, concluye por llamar á los nacionales á las armas para acabar con la union liberal. Apesar de esto el día ha concluido con completa tranquilidad y sin que haya al rededor del Congreso mas personas que los centinelas que custodian el edificio.

Desde anteaer noche se nota cierta sombría agitacion en altos círculos políticos; la sesion de hoy en las Córtes, es muy posible que produzca un cambio sensible en la situacion.

Han aparecido en el gobierno los primeros síntomas de arrepentimiento sobre la cuestion arancelaria.

Entre los diputados que no votaron el sábado recordamos los siguientes además de todos los ministros:

En la montaña los señores Rivero y Ordax.

En la izquierda D. Salustiano Olózaga, D. Pascual Madoz y Portilla.

En la extrema derecha los señores Moyano, Nocedal, Castro y marques de Corbera.

Otros muchos estaban ausentes y hoy se adherirán á la votacion.

Parece que ha habido grandes disidencias entre los gefes mas autorizados de la democracia con motivo de la sesion del sábado.

Partes telegráficas particulares.

Madrid, miércoles, 5 de diciembre.

Las cortes declararon hoy por 138 votos contra 53 que corresponde á los tribunales ordinarios entender en los delitos de injuria y calumnia cometidos por la prensa.

El gobierno presentará á las Cortes un proyecto de ley para la reorganizacion del resguardo.

Madrid, jueves, 6 de diciembre.

Anoche aprobó la comision de presupuestos el establecimiento de un cónsul en Sierra Leona.

## NOTICIAS ESTRANJERAS

Paris 4 de diciembre.

La Gaceta de Colonia dice que M. de Bourqueney ha dirigido comunicaciones confidenciales al conde Buol sobre la mision del general Canrobert, y aunque no se sepa detalladamente su contenido, se sabe al ménos que el embajador frances ha asegurado al conde Buol que se ha ajustado un arreglo no ménos satisfactorio para la Suecia que para las potencias occidentales.

Partes telegráficas particulares.

Paris 5 de diciembre, á las 8 de la mañana.

Un parte de Berlin, fechado ayer, anuncia que los generales Sievers, Grabbe, Paniutine y Rudiger han sido llamados á San Petersburgo para asistir á un gran consejo de Guerra.

Londres, martes.—El Rey de Cerdeña ha sido recibido con entusiasmo; contestando al lord maire, dijo:

«La acogida que recibo es la prueba de las simpatías del pueblo ingles por la política que he seguido y en la que perseveraré constantemente.»

Paris, jueves, 6 de diciembre.

M. Cuheval-Clarigni publica un artículo en el *Constitucional* en que dice que la Prusia hace grandes esfuerzos pacíficos, porque si la paz no se restablece tomará en la primavera la guerra una grande estension, y muchas naciones seguirán el ejemplo del Piamonte.

Viena 5.—Lord Seymour ha llegado esta tarde. Circula generalmente el rumor de la caída de Kars.